

Таким образом, благодаря самоотверженному труду, личному мужеству, энергии и инициативе многих поколений постоянного и переменного состава нашего учреждения образования прошло становление и развитие национальной школы подготовки спасателей-пожарных Беларуси – ныне Университета гражданской защиты МЧС Беларуси.

Библиографический список

1. *Маковчик, А. В.* Историография проблемы подготовки кадров для пожарно-спасательной службы Беларуси в 20–30-е годы XX в. / А. В. Маковчик // Вышэйшая школа: навукова-метадычны і публіцыстычны часопіс. – 2017. – № 3. – С. 57–60.
2. *Яковчук, В. И.* Пожарная служба Беларуси: история развития: монография / В. И. Яковчук / науч. ред. Н. М. Забавский. – Минск: БГПУ, 2005. – 419 с.
3. *Яковчук, В. И.* Деятельность управления пожарной охраны МВД БССР по предупреждению пожаров в сельской местности (1955–1977 гг.) / В. И. Яковчук // Милиции Беларуси 90 лет: история и современность: материалы науч.-практ. конф., Минск, 27 февраля 2007 г. / редкол.: К. И. Барвинок (отв. редактор), А. Ф. Вишневский, В. А. Кучинский. – Минск: Акад. МВД Респ. Беларусь, 2007. – С. 165–171.
4. Командно-инженерный институт. Страницы истории / И. И. Полевада [и др.]. – Минск: КИИ, 2013. – 152 с.
5. Нацыянальны архіў Рэспублікі Беларусь (НАРБ). – Ф. 1139. – Оп. 1. Ед. хр. 49.
6. Нацыянальны архіў Рэспублікі Беларусь (НАРБ). – Ф. 1139. – Оп. 2. Ед. хр. 31.
7. Нацыянальны архіў Рэспублікі Беларусь (НАРБ). – Ф. 1109. – Оп. 2. Ед. хр. 4.

УДК 796(476)(091)

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ В БЕЛОРУССКИХ ГУБЕРНИЯХ НА СТРАНИЦАХ ЖУРНАЛА «К СПОРТУ» (1911–1917 гг.)

С. И. Бусько

*Белорусский государственный университет, ул. Менделеева 36, 220037, г. Минск,
buskosiarihei@gmail.com*

История физической культуры и спорта Беларуси дореволюционного периода остается неизученной. Одной из причин этого явления считают недостаточное количество источников информации. С точки зрения автора, материалы по этому вопросу могут быть получены из спортивных журналов Российской империи. В данной статье рассмотрены публикации из белорусских городов на спортивную тему в одном из самых популярных изданий начала XX в., проведен их количественный и качественный анализ.

Ключевые слова: спорт, физическая культура, спортивные публикации, журнал, соревнования, футбол, городской досуг.

PHYSICAL CULTURE AND SPORTS IN THE BELARUSIAN PROVINCES ON THE PAGES OF THE MAGAZINE “TO SPORT” (1911–1917)

S. Busko

*Belarusian State University, 36, Mendeleev str, Minsk 220037, Belarus,
buskosiarhei@gmail.com*

The history of physical culture and sports in Belarus in the pre-revolutionary period remains unexplored. One of the reasons for this phenomenon is considered to be the insufficient number of information sources. From the author's point of view, materials on this issue can be obtained from sports magazines of the Russian Empire. This article examines publications from Belarusian cities on a sports topic in one of the most popular magazines of the early 20th century, and carries out their quantitative and qualitative analysis.

Keywords: sports, physical culture, sports publications, magazine, competitions, football, urban leisure.

История дореволюционной физической культуры и спорта в белорусских губерниях до начала ХХI в. почти не рассматривалась. С одной стороны, проблемой являлась сама концепция истории спорта в советской науке, с другой стороны, история повседневности, досуга и формирования городской культуры на рубеже ХIХ–ХХ в. не являлась приоритетной. Дополнительной сложностью стали стереотипы об отсутствии предмета исследования и отсутствии необходимых источников. Архивные материалы Национального исторического архива Беларуси (НИАБ), Литовского государственного исторического архива (ЛГИА) дают огромный объем информации по рассматриваемой теме, оцифровка периодических изданий сделала их доступными для удаленного поиска данных. В последнее десятилетие появляются исследования методологического характера на стыке филологии и истории спорта. Это делает реальным возможность оценки отечественного спорта и физической культуры, изучения вовлеченности в общероссийские процессы в начале ХХ в. с помощью анализа периодической печати.

ХIХ век стал временем первого опыта формирования самостоятельной и сложной системы спортивной журналистики в Российской империи. Эта система формировалась на двух общающихся уровнях: первый уровень составляли спортивные отделы общей прессы (общепринятое в то время обозначение изданий с универсальной тематикой – «Нива», «Всемирная иллюстрация» и др.), второй – специализированные спортивные печатные издания. Хотя впервые слово «спорт» появилось именно в общеполитических газете и журнале, тем не менее спортивные отделы изданий общего характера вплоть до начала ХХ в. за редким исключением не сумели раскрыть перед читателем мир физической культуры и спорта [2, с. 84].

Анализируя тексты XIX в., можно отметить, что по способу опубликования выделяются несколько видов спортивной информации, характерных для того времени:

а) «фрагменты» (эпизоды) на уровне отдельных предложений, абзацев в журналистских и литературных публикациях, философских трактатах, научных трудах по педагогике, представленных в печатных изданиях;

б) сопутствующая информация (когда в тексте, раскрывающем различные аспекты общественной жизни, спорт первоначально представлен как второстепенная тема, но имеющая ключевое значение в представлении самого события);

в) журналистские публикации о спорте, включая сообщения в рубриках, рекламные объявления, ряд полноценных журналистских материалов;

г) игровые задания [3, с. 35].

Общественно-политическая пресса ограничивалась сообщениями о бегах, скачках, результатами чемпионатов по французской борьбе и шахматно-шашечными отделами. А некомпетентность пишущих о спорте журналистов долгое время была настоящим бичом общественно-политической прессы и делала ее объектом резкой критики со стороны специальных изданий. Зачастую неграмотные авторы, пишущие о спорте с обывательских позиций, акцентируя внимание неискушенного читателя на несчастных случаях, травмах и повреждениях, только дискредитировали спорт и препятствовали развитию спортивной журналистики [1, с. 180].

На этом фоне специализированные спортивные издания выгодно отличались профессионализмом, максимальным вниманием к специфике объекта исследования. По подсчетам Ю. П. Лукосяка за 1860–1918 гг. в трех центрах Российской империи (Санкт-Петербург, Москва, Киев) выходило 49 специализированных журналов. Его результаты позволили установить, что первые 25 лет (1860–1885 гг.) количество ежегодно издаваемых в России спортивных журналов практически не менялось (2–3 журнала). Затем начался постепенный рост количества периодических изданий и к середине 1890-х гг. их количество возросло до 7–8. Такое положение продолжалось вплоть до Первой российской революции (1905 г.), когда было зафиксировано некоторое снижение количества ежегодно издаваемых журналов. Однако затем произошел лавинообразный рост, достигший пика (16 изданий) в 1913 г. Это было время наибольшей популярности спорта в царской России. Начавшаяся в 1914 г. Первая мировая война и последовавшая за ней в 1917 г. Февральская революция, привели к практически полному прекращению издания спортивных журналов в России [6, с. 130]. С учетом более позднего формирования спорта в нашем регионе, для анализа более подходят журналы последних лет существования Российской импе-

рии. Более того, именно в 1900-е гг. наибольшую популярность приобретают еженедельные спортивные журналы. Это указывает на то, что в обществе сформировалась потребность к незамедлительному получению информации о спортивных соревнованиях.

С точки зрения автора, оптимальным выбором для изучения физической культуры и спорта в белорусских губерниях на страницах периодической печати является московский журнал «К спорту». За 1911–1917 гг. было издано 244 номера, этот показатель входит десятку среди специализированных журналов по количеству выпусков (уступая лишь таким именам как «Русский спорт», «Циклист», «Спорт» и др.). Журнал в основном отражал хронику спортивной жизни в Москве и других городах России. Рубрикация журнала имела два основных направления: рубрики видов и групп видов спорта («Футбол», «Конский спорт», «Легкая атлетика», «Плавание», «Стрельба», «Велосипед», «Мотор» и др.); рубрики регионов России («Москва», «Петроград», «Поволжье», «Провинция» и др.). Регулярно печатались спортивные новости из других стран (рубрика «За рубежом»). Имелась обратная связь с читателями (рубрика «Почтовый ящик»). Особенно много внимания, став официальным органом «Московской Футбольной Лиги», журнал уделял футболу. Часть издания с 1912 г. была отведена для освещения олимпийского движения.

В журнале «К спорту» выделяются несколько видов журналистских материалов, посвященных белорусским губерниям: сообщения без заголовков, входящие в состав различных «информационных» рубрик, в черед других сообщений; полноценные публикации, написанные в разных жанрах; объявления. Изучение полной подборки номеров за 1911–1917 гг. позволило выявить 35 материалов, посвященных спортивным событиям в белорусских губерниях.

Лишь один раз сообщения из белорусских губерний попали на обложку журнала – № 56 (1912 г.) открывался изображением госпожи Грейц из г. Гродно (с соответствующей подписью «Госпожа Грейц – спортсменка-кавалеристка, совершила много пробегов верхом между городами Гродно, Вильно и Двинск») [5, с. 1]. За первый год существования журнал не полностью сформировал сетку корреспондентов, известность среди ценителей спортивной литературы он приобретает постепенно. Футбольная специализация «К спорту» отражается и в сообщениях из наших губерний, в 1912 г. несколько номеров были посвящены армейскому футболу. В июне 1912 г. с разрешения руководства в Осовецкой крепости (Гродненская губерния) в 61-м пехотном Владимирском полку было организованы футбольные состязания: изначально принимали участие команды 9-й, 13-й и 15-й роты, чуть позже подключились и другие подразделения. Финал первенства

между командой полковых телеграфистов и 13-й ротой завершился с результатом 4–3 в пользу пехоты. Немаловажно, что авторы приводят и составы команд победителей, публикуют фотографии спортсменов. При этом такие статьи не являются разовыми, итоги матчей в гарнизоне крепости печатают вплоть до начала декабря [9, с. 19]. К футбольной тематике в нашем регионе журналисты периодически продолжают возвращаться, в 1914 г. описан чемпионат Осовецкой крепости с участием десятка команд.

Встречается описание и футбольной жизни Минска накануне Первой мировой войны: «виднейшую футбольную организацию Минска представляет лига «Спарта», состоящая преимущественно из членов «Сокола» и считающаяся непобедимой среди многих других команд города. «Спарта» сражалась с Либавой (6–0) и Вильно (9–1)» [12, с. 18]. Корреспондент под псевдонимом «А. М.» дает не только характеристику по конкретным игрокам, но отмечает особенности футбольной инфраструктуры и интерес болельщиков к матчам. В нескольких номерах за май 1915 г. освещается начало футбольного сезона в Минске и Гомеле, например, приведены результаты первого матча сезона (26 апреля), где команда Гомельского кружка спорта с результатом 8–0 победила «Санитас» [11, с. 15]. Традиционно журналист указывает не только счет, но размещает в журнале разбор игры, анализ действий спортсменов на своих позициях. Не остался без внимания и первый матч сезона в Минске между «Спартой» и «Санитас» 10 мая 1915 г. (результат игры 2–2).

На протяжении семи лет журнал «К спорту» уделял несколько полос соревнованиям по лаун-теннису. Несмотря на значительное количество кортов в белорусских губерниях (более 70 к началу Первой мировой войны), на страницах периодической печати наши города и спортсмены встречаются нечасто. Однако есть и исключения, например, в июне 1912 г. в журнале размещается описание недельного чемпионата по лаун-теннису в Друскениках, его победители – Млынский, Бартановский, Шимборский, Свентецкий [8, с. 16]. В 1915 г. корреспондент В. Яцкевич печатает детальный обзор лаун-тенниса в Минске: «занимающихся лаун-теннисным спортом в Минске насчитывается около 40 человек. Площадки для лаун-тенниса на треке Минского общества любителей спорта и на Кошарской спортивной площадке» [14, с. 14]. Автор статьи отмечает и лучших, по его мнению, минских теннисистов за 1914–1915 гг. – Ф. Высевко, Васильев, Каравацкий.

Отдельное место в разделе «Провинция» занимают описания спортивно-физкультурных праздников, отчеты о которых массово представлены в издании. Освещая такие мероприятия, редакция стремилась отразить растущую динамику интереса к спорту и физической культуре в Российской империи. Так, в начале 1913 г. журналисты разместили статью о соревнованиях по легкой атлетике и фехтованию в зале первого городского

училища Гомеля, среди участников – члены кружка «Спорт», соколы-гимназисты под руководством поручика И. Митрофанова [7, с. 24]. Подробно рассматривается спортивный праздник сокольских кружков в Вильно 25 марта 1914 г. (более 100 участников под руководством К. Старого), указаны результаты во всех дисциплинах (например, Бурштын и его 11,5 с. в беге на сто метров; В. Солоневич и его 9,27 м. в толкании ядра и др.) [10, с. 20]. Отдельные статьи журнала вводят в оборот десятки новых фактов и фамилий атлетов, например, в сфере физической культуры в учебных заведениях. Корреспондент из Минска сообщает читателям: «Более всего спорт процветает среди учеников казенной гимназии. По видам спорта выделяются следующие гимназисты: легкоатлеты Калантай и Б. Шевченко (диск), Белянский (копье), Есьманович и Железнякович (бег), футболисты Гаштовт (хавбек), братья Крутиковы (лучшие в Минске нападающие), Свечников (голкипер). Велосипедисты Жмако и М. Васильев, гимнаст Г. Зубрицкий. Кроме того, из этой гимназии вышел старый минский чемпион конькобежец и велосипедист У. Освецимский, отец минского конькобежного спорта» [13, с. 14].

В Российской империи одним из механизмов проникновения физической культуры в общество являлось Военное министерство, соответственно и военизированные проекты в спортивной сфере также находили место в периодической специализированной печати: военные автопробеги через белорусские губернии (в июне 1912 г. в таком пробеге через Двинск, Гродно, Белосток, Брест, Барановичи приняло участие около 50 автомобилей). В 1913 г. на страницах «К спорту» было размещено описание деятельности авиаотрядов, в том числе отмечены успехи шести летчиков Гродненского авиационного отряда, которые с 1 по 20 сентября 1913 г. провели 67 полетов общей продолжительностью более 32 часов [4, с. 13]. Конечно, даже специализированный спортивный журнал не мог оставить без внимания и проблему «потешных» – она часто встречается в номерах 1912 г.

К началу Первой мировой войны количество городов, спортивная жизнь которых находила отражение на страницах журнала, резко выросло. Буквально за 1912–1914 гг. количество городов-корреспондентов удвоилось, а тематика сюжетов начала дополняться водным поло, гандболом и другими видами. Меняется освещение событий в провинциальных центрах – оно приобретает облик итоговых отчетов по городам за период или за отдельный вид спорта. Например, по городу Минску в номерах журнала за ноябрь-декабрь 1915 г. есть годовые отчеты по лаун-теннису, футболу, конькобежному и ученическому спорту. Многие публикации сопровождаются фотографиями лучших в отдельных видах спорта (например, портрет А. Александровича, совместное фото лучших конькобежцев Минска – Ивлиса и Череповича).

В 1911–1917 гг. журнал «К спорту» стал одним из популярных мест для публикации спортивных новостей из белорусских губерний. Спортивные результаты, имена молодых атлетов, характеристика инфраструктуры, сложности в организации физической культуры – весь спектр спортивной жизни региона был вынесен на страницы издания. По частоте упоминания белорусские губернии не отличались от других регионов Российской империи (уступая лишь признанным лидерам – Киеву, Одессе и Риге).

Библиографический список

1. *Алексеев, К. А.* Развитие отделов спорта в изданиях общей тематики в XIX веке // Вестник Санкт-Петербургского университета. 2014. Сер. 9. Вып. 2. С. 180–188.
2. *Войтик, Е. А.* Спорт как тема в провинциальной прессе в XIX в. // Вестник Воронежского государственного университета. Филология. Журналистика. 2015. № 1. С. 84–87.
3. *Войтик, Е. А.* Спортивная тема в российской прессе в начале XIX века: принципы формирования информационного контекста // Журналистский ежегодник. 2014. № 1. С. 34–38.
4. *Гольберг, Я.* К положению военной авиации в России // К спорту. 1913. № 38. С. 13.
5. *Госпожа Грейц* // К спорту. 1912. № 56. С. 1.
6. *Лукосяк, Ю. П.* Динамика количества спортивных журналов в дореволюционной России (1860–1917 гг.) // Ученые записки университета имени П.Ф. Лесгафта. 2015. № 6. С. 128–132.
7. *Обо всем. По России. Гомель* // К спорту. 1913. № 2. С. 24.
8. *По провинции. Лаун-теннис. Друскенники* // К спорту. 1912. № 35. С. 16.
9. *По провинции. Оссовец* // К спорту. 1912. № 47. С. 19.
10. *Провинция. Вильно* // К спорту. 1914. № 27. С. 20.
11. *Провинция. Гомель* // К спорту. 1915. № 20. С. 15.
12. *Провинция. Минск* // К спорту. 1914. № 27. С. 18.
13. *Провинция. Минск* // К спорту. 1915. № 32. С. 14.
14. *Яцкевич, В.* Минск. Итоги летнего спортивного сезона // К спорту. 1915. № 50. С. 14.

УДК 930.2+476("18/20")

СКАРГІ І ПРАШЭННІ ЯК КРЫНІЦЫ НА ГІСТОРЫІ ЗАБУДОВЫ БЕЛАРУСКІХ ГАРАДОЎ У КАНЦЫ ХVIII – ПАЧАТКУ ХХ ст.

Т. В. Даўгач

*Інстытут гісторыі НАН Беларусі, вул. Акадэмічная, 1, 220072, г. Мінск,
dauhach@gmail.com*

У артыкуле прапануецца аналіз інфармацыйнага парэнцыялу скаргаў і прашэнняў гарадскіх жыхароў ў апошняй трэці ХVIII – пачатку ХХ ст. для вывучэння гісторыі трансфармацыйных працэсаў у беларускім грамадстве. Прапануецца разглядаць скаргі і прашэнні як эга-дакументы, у якіх вылучаецца «Я-канструкцыя», што дазваляе праз іх аналіз атрымаць уяўленне аб пэўных сацыяльна тыповых з’явах гістарычнай рэчаіснасці. У той жа момант яны ўтрымліваюць інфармацыю і аб «беспрэцэдэнтна